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УВОД 

Понятието „Изкуствен интелект“ (ИИ) възниква в средата на миналия век. За 

основоположник на теорията за изкуствения интелект се счита математикът Алън 

Тюринг. През 1950 г. той създава известния тест Imitation game – Тест на Тюринг за 

изкуствения интелект. Посредством този тест се идентифицира интелигентността на 

машините. До 1955 г. не е имало единен термин, който да обхваща невронните 

мрежи и естествения език. За създател на термина изкуствен интелект се счита 

проф. Джон Маккарти от Дортмундския колеж, САЩ. На проведената през 1956 г. 

конференция, под негово ръководство в Дортмунд, САЩ се обсъжда изкуствения 

интелект, неговото развитие и потенциалните области за изследване.  

През следващите години тенденцията в развитието на изкуствения интелект 

не е била постоянно нагоре. През 70-те години на миналия век настъпва застои в 

неговото развитие. То е следствие на неоправдани очаквания и прекъснато 

финансиране на проучванията. След това темата за изкуствения интелект се 

завръща в научните среди под формата на „експертни системи”. Това е 

представлявало програми които отговарят на въпроси и решават проблеми в 

различни области. В края на 80-те години и началото на 90-те изкуственият 

интелект преживява нов застои. Отново е почти спряно финансирането на 

проучванията. В следващите години се случват редица събития, които показват 

значимостта на изкуствения интелект и променят тенденцията в неговото развитие. 

В банковото дело изкуствения интелект заема важна роля. Той се използва за 

обслужване на клиенти, за защита от измами и не на последно място за анализ на 

данни, за решения за инвестиции и за управление на рисковете. По този начин 

управляващите кредитните институции се опитват да намерят най-добрите решения 

и да извлекат по-високи печалби. 
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Все повече банки използват чатботове и дигитални лични банкери. 

Посредством тях клиентите на банката получават анализи и предложения за 

решения и инвестиции. 

Споделянето на данни създава предпоставки за развитието на бизнес модели, 

основани и анализиращи масиви от данни и по този начин се стимулира развитието 

на цифровата икономика. 

В практиката за Изкуствения интелект се използват най-различни термини. 

Сред тях са „умни”, „интелигентни”, „предсказуеми” и ”когнитивни”. Софтуерът за 

изкуствен интелект има най-различно приложение в редица области.  

В наши дни той се използва и за анализиране на данни и вземане на решения, 

вследствие на обработка на голяма база данни, които са сложни и трудни за хората. 

По този начин той е част от управленския процес, например в областта на 

финансите. Посредством изкуствения интелект се обработват данни, анализират се 

процеси, оценява се риска и се предлагат интелигентни решения.  

Резултатите от последното  глобално проучване на института McKinsey 

относно изкуствения интелект показват, че използването му продължава да расте и 

че ползите остават значителни, особено в  годините от пандемията COVID-19. Тъй 

като използването на изкуствения интелект от бизнеса става все по-разпространено, 

инструментите и най-добрите практики за извличане на максимума от него също 

стават по-сложни. 

Изследователите на института McKinsey, разглеждат практиките на 

компаниите, които виждат най-голямо увеличение на печалбите от използването на 

изкуствен интелект, и откриват, че те не само следват повече както основните, така и 

напредналите практики, включително операции с машинно обучение (MLOps), 

които са в основата на успеха, но също така харчат по-ефективно за изкуствен 

интелект и облачните технологии. Освен това, те са по-склонни от други 

организации да се ангажират с набор от дейности за смекчаване на рисковете, 
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свързани с ИИ – област, която продължава да бъде недостатък за усилията на много 

компании за ИИ. Участниците в проучването твърдят, че 27% от техните приходи 

преди лихви и такси (EBIT) се дължат на изкуствения интелект, като нарастват с 

22% за една година.  

Наред с развитието и все по-широкото използване на изкуствения интелект, 

се говори и за потенциалните рискове от използването му. На европейско ниво, 

Европейската комисия публикува редица документи и стратегии относно из-

куствения интелект. Тя публикува и официална дефиниция за изкуствен интелект 

през 2018 г. Под „изкуствен интелект“ се разбират системи, които показват 

интелигентно поведение, като анализират своята среда и с известна степен на 

самостоятелност, предприемат действия за постигане на конкретни цели. На 

практика ежедневно използваме ИИ, например за да блокираме достъпа на 

нежелана поща до електронната си пощенска кутия или за да разговаряме с 

цифрови помощници. 

Нарасналата изчислителната мощ, наличието на данни и напредъкът на 

алгоритмите превърнаха ИИ в една от най-важните технологии на 21-ви век. 

През 2020 г. ЕК публикува т.нар. „ Бяла книга относно изкуствения интелект - 

европейски подход към високи постижения и доверие”. Признавайки голямото 

значение на изкуствения интелект за развитието на различни области от нашия 

живот, комисията изразява загриженост по отношение на някои потенциални 

рискове като, непрозрачно вземане на решения, основана на пола или други видове 

дискриминация, намеса в личния ни живот или използване за престъпни цели. 

Банките в своята дейност използват вътрешни модели за изчисляване на 

минималните капиталови изисквания, за оценка на кредитния риск, за оценка на 

операционния риск и за оценка на пазарните рискове. Това са статистически 

модели, които банките могат да използват, за да определят колко капитал им е 

необходим. Колкото повече рискове поема една банка, толкова повече капитал 
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трябва да поддържа. Правилата за банките в ЕС изискват те да поддържат 

достатъчно капитал, за да покрият неочаквани загуби, обусловени от рисковете в 

портфейлите им. Това се нарича „изискване за капиталова адекватност“. Когато 

измерва тези рискове, за да определи дали изпълнява изискването за капиталова 

адекватност, банката може да използва или 

 стандартизиран подход, определен от регулаторните органи, или 

 собствени вътрешни модели, които трябва да отговарят на конкретни 

условия – също определени от регулаторните органи. 

Използването на такива модели става след одобрение от централната банка 

или от ЕЦБ. След задълбочена оценка на вътрешните модели на кредитната 

институция може да се разреши да използва модели за оценка на рисковете и 

изчисляване на минималните капиталови изисквания. Впоследствие от страна на 

надзорните органи се извършва текущо наблюдение на използваните модели, дали 

те продължават да отговарят на законовите изисквания, дали институцията използва 

добре разработените и актуални техники във вътрешните модели. Типичните 

дейности във връзка с текущото наблюдение на моделите включват: 

 оценка доколко институцията спазва надзорните мерки, наложени с 

решения на ЕЦБ, както и дали съблюдава плановете за изпълнение и всякакви 

други наложени ѝ надзорни мерки, отнасящи се до модела; 

 анализ на резултатите от валидирането на моделите на банката за 

вътрешен кредитен риск и за операционен риск, както и на резултатите от бек-

тестове и динамични редове за вътрешни модели за пазарния риск; 

 оценка на резултатите от годишния сравнителен анализ на ЕБО на 

вътрешните модели за пазарния риск и кредитния риск; 

 оценка на несъществените промени и разширяване на обхвата на 

моделите. 
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Освен вътрешните модели за регулаторни цели, банките използват и други 

усъвършенствани методи за оценка на дейността си, за оценка на ефективността си 

и клиентската удовлетвореност. 

Финансовите отчети на кредитните институции са обект на анализ и от 

външни потребители. Тяхната цел може да е свързана с бъдещо взаимодействие, с 

цел инвестиция или с цел доказване на някаква теза или оценка на разработен модел 

или анализ. 

В настоящият дисертационен труд са анализирани финансови отчети и данни 

на кредитни институции от Европейския съюз, като е използван познатия вече на 

специалистите „интеркритериален анализ”.  Посредством него се анализира масив 

от данни, показват се взаимовръзки, които на пръв поглед може да са невидими, 

научно обосновано се потвърждават очаквани взаимодействия.  

Основен акцент в работа по дисертационния труд бе анализът на 

значителното многообразие на изследвания и съществуващи методи, които 

трябваше да определят подходите, методите и алгоритмите, приложими върху 

определени класове обекти. Основните усилия за постигане на търсените резултати 

бяха насочени към Интелигентни методи за анализ на процесите в банковото дело. 

Настоящият дисертационен труд си поставя за цел със средствата на 

съвременните методи от областта на интелигентните системи, да се анализират 

процесите в банковото дело.  

За постигането на така поставената цел, са формулирани следните задачи: 

1. да се проведе критичен анализ на възможността за прилагане на 

многокритериалния метод за вземане на решения – „Интеркритериалния анализ“, 

при анализа на процесите в банковото дело;  

2. да се приложат интелигентни техники за анализ на механизма на работа 

на финансовите институции в ЕС, според който функционира банковата система;  
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3. да се проведе анализ на дейността на участниците във финансовата 

система на страните членки на ЕС; 

4. да се проведе анализ на финансовите показатели на страни членки на ЕС; 

5. да се проведе сравнителен анализ на финансовите показатели на банките в 

страни членки на ЕС; 

6. да се предложат интелигентни техники за анализ на бази от знания и 

тяхното приложение в практиката. 

Постигнатите резултати от анализа на проведените изследвания са представени в 

реферирано научно издание от поредицата Lecture Notes in Networks and Systems на 

Springer International Publishing и в трудовете на няколко международни 

конференции, като – 10-th International Conference on Intelligent Systems - IS’20, 

International Symposium on Bioinformatics and Biomedicine - BioInfoMed'20, 

International Conference Automatics and Informatics - ICAI’21, 11-th International 

Conference on Intelligent Systems - IS’22 и International Workshop on Intuitionistic 

Fuzzy Sets and Generalized Nets - IWIFSGN’22. 

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави и заключение, и се 

придружава от декларация за оригиналност на получените резултати и 

библиография. 

Постигнати са оригинални резултати, свързани с изследвания от областта на 

интелигентните системи, като се ползват аналитични и експериментални модели. 

 

Дисертационният труд е разработен с подкрепата на проект № КП-06-Н22/1, 

“Теоретични изследвания и приложения на интеркритериалния анализ” и в 

рамките на № Д01-65/19.03.2021г., Национална научна програма „Интелигентно 

растенивъдство“.  
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ПЪРВА ГЛАВА 

ОБЗОР НА ИНТЕЛИГЕНТНИТЕ МЕТОДИ ЗА АНАЛИЗ НА 

СЛОЖНИ ПРОЦЕСИ 

Изкуственият интелект възниква като научна област през първото 

десетилетие след Втората световна война. Самият термин „изкуствен интелект” се 

появява по-късно. На историческия летен семинар в Дортмут (САЩ) през 1956 г., 

организиран от Джон Макарти (автор на програмния език LISP) терминът е 

възприет за първи път. Сред присъствалите на семинара са още девет водещи 

специалисти в областта, в това число Марвин Мински (с огромен принос в областта 

на невронните мрежи, фреймовите структури и теорията на представянето на 

знанията), Клод Шанон (автор на теорията на информацията), Ален Нюел и Херберт 

Саймън (създатели на първата компютърна програма, способна да доказва теореми, 

наречена „Логик-Теоретик”), Артур Самюел (написал първите програми за 

машинно самообучение). 

1.1. Компютърна интелигентност 

В последните две десетилетия постепенно се формира нова научна област, 

която получи названието „Компютърна интелигентност”, една от най- популярните 

дефиниции на компютърна интелигентност в съответните научни среди има 

следният вид:  

„Компютърната интелигентност е методология, включваща изчисления, 

показващи възможности за обучение и/или за справяне с нова ситуация, такава, че 

системата се възприема като притежаваща един или повече атрибути от 

разсъждения, такива като обобщение, откриване, асоцииране и абстракция.” 

1.2. Основни подходи в компютърната интелигентност 

Научните подходи, използвани в компютърната интелигентност, са еднакво 

достъпни и за изкуствения интелект, но насоките и целите в развитието им се 
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различават. Болшинството от тях имат корените си в класическия изкуствен 

интелект, но някои са самостоятелно появили се научни дисциплини. 

Основните подходи в компютърната интелигентност са: 

1. Размити системи; 

2. Изкуствени невронни мрежи; 

3. Метод на опорните вектори (Support Vector Machines); 

4. Еволюционното изчисление; 

5. Интелигентност на рояци (Swarm Intelligence); 

6. Интелигентни агенти. 

1.3. Интелигентни системи 

„Интелигентни системи” е термин с широк и неприет еднозначно обхват. 

Списанието „Intelligent Systems” на най-голямата професионална организация в 

света - Институтът на инженерите по електротехника и електроника (Institute of 

Electrical and Electronics Engineers  - IEEE) има ориентация предимно към 

информатиката, докато в многобройните международни научни форуми посветени 

на интелигентните системи, се наблюдава много по-широко схващане в посока на 

интердисциплинарност и мултидисциплинарност. Влага се особен акцент в 

понятието „интелигентни” чието съдържание, съответства в голяма степен по 

смисъл и обхват на понятията и техниките, разгледани по-горе. 

1.4. Интуиционистки размити множества 

Теорията на размитите множества (РМ) е дефинирана от Lotfi Aliasker Zadeh 

през 1965 г. като математически апарат за адекватно описание на неточността и 

неопределеността в природата. Доказателство за нарастващия интерес към тях са 

дефинираните в последствие разширения: L-PM (L-Fuzzy Sets) на J. Goguen, РМ с 

интервални стойности (Interval Valued Fuzzy Sets) на M. Gorzalczany, “груби” 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%81%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
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(грапави) множества (Rough Sets) на Z. Pawlak и Интуиционистки Размити 

Множества (ИРМ) на Кр. Атанасов. 

1.4.1. Дефиниция на ИРМ 

А представлява интуиционистки размито множество (ИРМ), чието описание 

има следния вид: 

     ExxxxA AA  /,,  ,      

където Е е фиксирано множество,  функцията  1,0: EA  задава съответната 

степен на принадлежност, а функцията  1,0: EA  - съответната степен на 

непринадлежност на елемента Ex  към множеството А  Е и за всяко Ex е 

изпълнено: 

    10  xx AA  .       

Функцията A  се описва с математическия израз: 

     xxx AAA  1 ,       

който задава степента на неопределеност на принадлежността на елемента Ex  

към множеството А. Очевидно, РМ е частен случай на ИРМ при   0xA  за всяко 

Ex . 

1.4.2. Операции и релации над ИРМ 

Операциите и релациите, дефинирани за интуиционистките размити 

множества са обобщение на операциите и релациите за размити множества. 

1.4.4. Оператори над ИРМ 

В теорията на ИРМ са дефинирани операторите “необходимо”  и 

“възможно”  които преобразуват ИРМ в РМ. 
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1.5.  Индексирани матрици 

В практиката често възникват т.нар. многокритериални задачи за вземане на 

решение (ВР). Разнородни и разнообразни могат да бъдат както критериите, така и 

наличните данни, получени чрез измерването или оценяването на обектите спрямо 

критериите. Понякога измерването или оценяването по някои от критериите може 

да се окаже бавно, скъпо, ресурсоемко и т.н. В такива случаи за лицето вземащо 

решение, (ЛВР) ще е от съществена полза да могат да се пренебрегнат при 

бъдещото вземане на решение всички или част от тези „неблагоприятни“ критерии 

без съществена загуба на точност. 

1.6.  Метод на интеркритериалния анализ 

Методът на интеркритериалния анализ се основава на два математически 

формализма - апарата на индексираните матрици за обработка на масиви от данни с 

различни размерности, и интуиционистки размитите множества като математически 

инструмент за третиране на неопределеността.  

Нека M е индексирана матрица, конструирана по следния начин: 

 

nlkm

njljkj

nilikii

nlk

OCmOCmOCmOCm

OCOCOCjOCj

OCOCOCOCi

OCOCOCOC

nlk

aaaaC

aaaaC

aaaaC

aaaaC

OOOO
M

,,,,

,,,,

,,,,

,,,,1

1

.........

.........

.........

.........

.........

1

1

1

11111









    (12) 

 

където за всяко p, q (1 ≤ p ≤ m, 1 ≤ q ≤ n): 
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 Cp е критерий; 

 Oq е обект; 

 aCp,Oq е оценката на q-тия обект срещу p-тия критерий.  

По-детайлно, според представената по-долу таблица корелациите между 

критериите се наричат „силен позитивен консонанс“, „позитивен консонанс“, „слаб 

позитивен консонанс“, „слаб дисонанс“, „дисонанс“, „силен дисонанс“, „слаб 

негативен консонанс“, „негативен консонанс“ или „силно негативен консонанс“. 

 

Степен на корелация Тип консонанс 

[0; 0,05] Силен негативен консонанс  

[0,05; 0,15) Негативен консонанс  

[0,15; 0,25) Слаб негативен консонанс  

[0,25; 0,33) Слаб дисонанс  

[0,33; 0,43) Дисонанс  

[0,43; 0,57) Силен дисонанс  

[0,57; 0,67) Дисонанс  

[0,67; 0,75) Слаб дисонанс  

[0,75; 0,85) Слаб позитивен консонанс  

[0,85; 0,95) Позитивен консонанс 

[0,95; 1] Силен позитивен консонанс  

Таблица 1.1. Корелации между критериите 
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ВТОРА ГЛАВА 

АНАЛИЗ НА ПРОЦЕСИТЕ В БАНКОВОТО ДЕЛО 

Търсенето и разработването на нови, интелигентните методи за анализ на 

процесите в банковото дело е актуален научен проблем. Актуалността му се 

определя от променената икономическа среда, от необходимостта на бързо развитие 

и дигитализация на банковите услуги и най-вече на точни анализи на процесите в 

кредитните институции, на рисковете на които са изложени и на тълкуването на 

данни и оценка на тяхното управление. 

2.1. Възникване на банките 

Банките са възникнали в древността, в първите градове-държави. Една от 

първите банкови системи е тази във Вавилон, възникнала преди около 2000 години. 

Древните Вавилонски храмове натрупали пари от дарения и започнали да ги 

предоставят в заем на предприемачи.  

Историческото развитие на банките преминава през различни етапи в 

зависимост от развитието на държавите и техните икономики. Банките винаги са 

били в помощ на населението и са предоставяли търсените услуги. Привличайки 

ресурс, те го предоставят на тези които търсят финансиране. 

2.2. История на банковото дело в България 

Създаването на банките и развитието на банковото дело в България е 

обусловено от нейното историческо развитие. До Освобождението на България не 

са съществували български банки. Страната ни преди това дълго време  е била част 

от Турската империя. Създадената през 1857 г. Отоманска банка е имала 

представителства в България, но не може да се приеме за първа българска банка. 

През 1859 г. в България се прави опит за създаване на банки, под формата на 

общополезни каси. След Освобождението те функционират като аграрни каси, 
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подпомагащи селските стопани и така поставят началото на банковото дело в 

България. Първата българска банка е създадената през 1879 г. Българска народна 

банка (БНБ). Първоначално тя не е имала право да сече монети, да печати и пуска 

пари в обръщение. По късно с промяна в устава й през 1885г., тя вече има това 

право и издава първите български банкноти. БНБ играе важна роля в 

икономическия живот на страната. Тя е централна банка на България и от 2007г., 

след приемането на България за част от Европейския съюз, БНБ става част от 

системата на Европейските централни банки. 

2.3. Новите технологии и развитието на банковото дело в света 

На фигура 2.1. са представени най-важните моменти в развитието на 

цифровите технологии в областта на финансите. 

 

 

Фиг. 2.1. История на цифровите технологии 

 

Електронното банкиране започва с появата на АТМ – банкоматите и 

дебитните карти през 60-те години на 20 век. Посредством тях потребителите могат 

да получават пари в брой, да правят депозити да плащат комунални сметки и др.  

Най-значимо събитие в развитието на банките през 20 век е появата на 

онлайн банкирането, което в най-ранните си форми е от 80-те години на миналия 
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век. Най-голям тласък в неговото развитие е появата на интернет в средата на 90-те 

години. 

2.4. Анализ на процесите на финансиране на бизнеса в Европа 

Икономиката на всяка страна се финансира по различен начин от различни 

източници. Основен източник на финансиране за фирмите са банките.  

2.5. Анализ на процесите на регулация на банките в Европа 

Банките и по-конкретно тяхната дейност е една от най-регулираните в света. 

В Европа страните които са част от Европейския съюз, дейността на банките им се 

контролира от надзорната институция на дадената страна и от Европейската 

централна банка (ЕЦБ). Това представлява така наречения Единен надзорен 

механизъм. ЕЦБ е независима институция към Европейския съвет. Нейната роля се 

състои в установяване на единен текущ надзор над кредитните институции, 

осигуряване на прилагането и спазването на единни, хармонизирани правила и 

политики, предприемане, когато е необходимо, на коригиращи действия. За 

постигането на тези цели ЕЦБ работи в тясно сътрудничество с националните 

надзорни органи. 

2.6. Изисквания за отчетност на банките в Европа 

Считано от 28.06.2021 г. изискванията за отчетност от страна на кредитните 

институции се уреждат в Регламент за изпълнение, който заменя Регламент за 

изпълнение. В публикация се установяват единни формати и образци за докладване, 

указания и методология за използването на тези образци, честота и дати на 

докладване, определения и информационни технологии за докладването. 

В регламентите са указани и периодичността на отчетите. Въз основа на 

получаваните отчети, на тримесечна база Европейската централна банка публикува 

агрегирана информация за наблюдаваните кредитни институции. Това представлява 

Надзорната банкова статистика, Фиг. 2.3.  
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Фиг. 2.3. Надзорна банкова статистика 

Информацията в този отчет е представена изцяло в табличен вид. Разделена е 

в шест основни области – Обща статистика, Балансова композиция и способност за 

генериране на печалба, Капиталова адекватност и ливъридж, Качество на активите, 

Финансиране и Ликвидност. Общият брой на таблиците в различните отчети варира 

от 59 до 62. Информацията в таблиците в общия случай е разделена за отчетния 

период, по страни и по класификация. Тя е на най-високо консолидирано ниво. 

Някой страни поради причини за конфиденциалност не дават съгласие за това 

определени данни да бъдат публикувани. България например участва с една значима 

банка и нейните данни не се публикуват в Надзорната банкова статистика. Поради 

тази причина в дисертационния труд се анализира информацията за банките в осем 

европейски страни, за които има пълна информация. Това са Германия, Испания, 

Франция, Италия, Люксембург, Нидерландия, Австрия и Португалия. От таблиците 

в Надзорната банкова статистика, са избрани за анализ данни за – Печалби и загуби 

по страни, Ключови индикатори за представяне по страни и Необслужвани кредити 

и аванси по страни. 
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Данните за печалбите и загубите по страни за четвъртото тримесечие на 2020 

г. са 13 на брой, а за четвъртото тримесечие на 2021 г. са 15 на брой. Разликата се 

дължи на променена, към по-детайлизирана отчетност на печалбите и загубите от 

финансови активи и пасиви. 

2.7. Анализ на конкурентоспособността на икономиките в света 

Други данни, които са анализирани в дисертационния труд са данните 

публикувани в годишните доклади за конкурентоспособност – The Global 

competitiveness report на Световния икономическия форум. Създаден е през 1971 г. 

от проф. Клаус Шваб. Седалището е в Женева, Швейцария. Организацията е 

популярна с годишните срещи провеждани в Давос, Швейцария. 

Глобалният доклад за конкурентоспособността измерва конкуренто-

способността на страните и техните икономики. За целите на анализа, в настоящия 

дисертационен труд са използвани данните за 2018 г. и 2019 г.  

 

Фиг. 2.4. Глобален доклад за конкурентоспособността 
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През 2018 г., Световния икономически форум представя в доклада си 

Глобален индекс за конкурентоспособност. Вследствие на глобализацията и 

четвъртата индустриална революция, изследователите на форума решават, че е 

необходим нов икономически компас. На базата на 40 годишния си опит в 

анализиране на конкурентоспособността и натрупаните данни, те създават този 

индекс, които публикуват в Глобалния доклад за конкурентоспособност. 

Информацията в доклада е организирана и разделена на четири основни области в 

които са разпределени 12 Стълба и във всеки едни има по няколко индикатора. Това 

са – Благоприятна среда със стълбове -  1. Институции, 2. Инфраструктура, 3. 

Интернет, компютри и комуникации 4. Макроикономическа стабилност; Човешки 

капитал със стълбове –  5. Здраве и 6. Умения; Пазари със стълбове – 7. Пазар на 

продукти, 8. Трудов пазар, 9. Финансова система, 10. Пазарна големина; 

Иновативна екосистема със стълбове – 11. Бизнес динамика и 12. Иновативна 

способност. 

От всичко казано до тук следва, че е необходим иновативен метод за анализ 

на множеството данни за конкурентоспособността на икономиките. В настоящия 

дисертационен труд икономическите данни за процесите в банките ще се 

анализират посредством прилагане на интеркитериалния анализ, дефиниран от 

Красимир Атанасов. Това е метод за подпомагане на процеса на вземане на 

решения, базиран на два математически формализма: алгебричен апарат от 

индексираните матрици за обработка на масиви от данни, и интуиционистките 

размити множества. 

В заключение, трябва да се отбележи, че е извършен критичен анализ на 

възможността за прилагане на многокритериален метод за вземане на решения, при 

оценка на процесите в банковото дело. За целите на анализа са определени 

достатъчно информативни показатели от дейността на банките в страните членки на 

Европейския съюз. Използваните данни са на агрегирано ниво за всяка страна.   
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ТРЕТА ГЛАВА 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРИЛАГАНЕТО НА 

ИНТЕЛИГЕНТНИ МЕТОДИ ЗА АНАЛИЗ НА ПРОЦЕСИТЕ В 

БАНКОВОТО ДЕЛО 

В тази глава от дисертационния труд са представени получените резултати от 

проведения анализ. Използван е методът - Интеркритериален анализ (InterCriteria 

Analisys - ICA), който първоначално е разработен, за да отразява ситуации, където 

някои от критериите са с по-висока себестойност от останалите, като например 

техните оценки се получават по-трудно, по-скъпо и/или отнемат повече време. 

3.1. Анализ на финансовата система на страните членки на ЕС 

В публикация [1], параметрите на страните са детайлно анализирани 

използвайки многокритериалния метод за вземане на решения – Интеркритериален 

анализ (InterCriteria Analisys - ICA). Като изходни данни са използвани данни от 

Годишния доклад за конкурентоспособност на страните за 2019 г., публикуван от 

екипа на Световния Икономически Форум, който се провежда в Швейцария. В 

доклада фигурират данни за 141 страни. По данни на авторите на доклада, тези 

страни произвеждат 99% от брутния национален доход. Анализираните данни от 

доклада измерващ конкурентостта са от Стълб 9 – Финансова система с индикатори: 

1 – Местни кредити като % от БВП (Брутен вътрешен продукт); 2 – 

Финансиране на малък и среден бизнес; 3 – Изискване за капитал при начинание – 

стартиращ бизнес; 4 – Пазарна капитализация като % от БВП; 5 – 

Застрахователни премии, като обем от БВП; 6 – Стабилност на банките ; 7 – 

Необслужвани кредити като % от общо кредити; 8 – Кредитен гап в % и 9 – 

Регулаторно изискване за капиталово съотношение като % от общо рисково 

претеглени активи.  
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Фиг. 3.1. Данни за финансовата система в страните на Европейския съюз 

Целта е да се покаже връзката между тези икономически индикатори 

посредством прилагане на многокритериален метод за вземане на решения – 

Интеркритериален анализ (InterCriteria Analisys - ICA). Избраните индикатори от 

авторите на доклада са резултат на обработка на данни на различни институции и на 

цифрова оценка на проведено допитване. Подробно описание на индикаторите и на 
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Стълб 9 от доклада е направено в Глава 2 в настоящия дисертационен труд.  

Получените резултати от анализа са показани в Таблица 3.1 и Таблица 3.2. 

Подробно описание на индикаторите и на Стълб 9 от доклада е направено в 

Глава 2 в настоящия дисертационен труд. 

  

Таблица 3.1. Стойности на  

 

 

Таблица 3.2. Стойности на   
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Резултатите от проведения интеркритериален анализ показват следното: 

Индикатори 1 („Местни кредити като % от БВП (Брутен вътрешен 

продукт)“) и 6 („Стабилност на банките“) са в силен дисонанс; 

Индикатори 1 („Местни кредити като % от БВП (Брутен вътрешен 

продукт)“) и 7 („Необслужвани кредити като % от общо кредити“) са в силен 

дисонанс; 

Индикатори 2 („Финансиране на малък и среден бизнес“) и 3 („Изискване за 

капитал при стартиращ бизнес“) са в позитивен консонанс; 

Индикатори 2 („Финансиране на малък и среден бизнес“) и 7 

(„Необслужвани кредити като % от общо кредити“) са в негативен консонанс; 

Индикатори 3 („Изискване за капитал при стартиращ бизнес“) и 4 

(„Пазарна капитализация като % от БВП“) са в слаб дисонанс; 

Индикатори 3 („Изискване за капитал при стартиращ бизнес“) и 7 

(„Необслужвани кредити като % от общо кредити“) са в слаб негативен 

консонанс; 

Индикатори 4 („Пазарна капитализация като % от БВП“) и 8 („Кредитен 

гап в %“) са в силен дисонанс; 

Индикатори 5 („Застрахователни премии, като обем от БВП“) и 6 

(„Стабилност на банките“) са в силен дисонанс;  

Индикатори 6 („Стабилност на банките“) и 8 („Кредитен гап в %“) са в 

слаб дисонанс; 

Индикатори 8 („Кредитен гап в %“) и 9 („Регулаторно изискване за 

капиталово съотношение като %“) са в дисонанс. 
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Анализът показва зависимост между критерий 2 („Финансиране на малък и 

среден бизнес“) и критерий 3 („Изискване за капитал при стартиращ бизнес“). 

Основната причина за това е, че данните са взети след проучване, което показва 

способността на малкия или стартиращ бизнес да намерят пари за финансиране на 

своята дейност, на своите иновативни идеи.  

Наблюдава се слаб дисонанс между критерий 6 („Стабилност на банките“) 

и критерий 8 („Кредитен гап в %“). Стабилността на банките е оценена след 

допитване, т.е. тя е субективна оценка. Кредитният гап се счита за ранен индикатор 

за наближаваща банкова криза. 

От друга страна, има слаба зависимост между критерий 6 („Стабилност на 

банката“) и критерий 7 („Необслужвани кредити като % от общо кредити“).  

Това се дължи на значението на тези критерии. Ако една банка е в добро състояние, 

нивото на нейните необслужвани кредити е много ниско.  

Получените резултати показват, че критерий 1 („Местни кредити като % от 

БВП (Брутен вътрешен продукт)“), критерий 7 („Необслужвани кредити като % 

от общо кредити“) и критерий 8 („Кредитен гап в %“) са в дисонанс, както 

помежду си така и с всички останали, т.е. те са независими критерии. Критерий 7 

(„Необслужвани кредити като % от общо кредити“) има цифрово изражение и е 

резултат на финансовото състояние на фирмите и тяхната възможност да си 

обслужват задълженията. 

3.2. Анализ на дейността на участниците във финансовата система на 

страните членки на ЕС 

В публикация [3] са използвани, за целите на анализа, данни от доклада за 

конкурентоспособност за 2018 г., като се очакваше Световния икономически форум 

да публикува такъв доклад и за следващата година. За съжаление се случи световна 

здравна криза предизвикана от COVID-19. На дневен ред излязоха много други 

проблеми. Икономиките претърпяха големи сътресения и загуби. Заговори се за 
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възстановяване. Екипите на Световния икономически форум започнаха да обсъждат 

промени в доклада.  

В Глобалния доклад за конкурентоспособност данните са разделени в 12 

стълба, към всеки има под индикатори, които са общо 98 на брой. Анализирани са 

индикаторите от Стълб 9 – Финансова система – Дълг и Стабилност. Той се състои 

от следните под индикатори: 1 – Местни кредити като % от БВП (Брутен 

вътрешен продукт); 2 – Финансиране на малък и среден бизнес; 3 – Изискване за 

капитал при начинание – стартиращ бизнес; 4 – Пазарна капитализация като % 

от БВП; 5 – Застрахователни премии, като обем от БВП; 6 – Стабилност на 

банките; 7 – Необслужвани кредити като % от общо кредити; 8 – Кредитен гап в 

% и 9 – Регулаторно изискване за капиталово съотношение като % от общо 

рисково претеглени активи. 

Получените резултати от прилагането на интеркритериалния анализ са 

представени в следващите две таблици. 

μ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 1 0,5328 0,5584 0,7407 0,6952 0,51 0,4501 0,3903 0,4103 

2 0,5328 1 0,8376 0,6667 0,6182 0,755 0,1481 0,5983 0,5698 

3 0,5584 0,8376 1 0,6809 0,6382 0,7151 0,1823 0,5926 0,6011 

4 0,7407 0,6667 0,6809 1 0,7806 0,6125 0,3618 0,4758 0,4986 

5 0,6952 0,6182 0,6382 0,7806 1 0,5556 0,4217 0,453 0,433 

6 0,51 0,755 0,7151 0,6125 0,5556 1 0,1795 0,6895 0,5812 

7 0,4501 0,1481 0,1823 0,3618 0,4217 0,1795 1 0,2934 0,3333 

8 0,3903 0,5983 0,5926 0,4758 0,453 0,6895 0,2934 1 0,6125 

9 0,4103 0,5698 0,6011 0,4986 0,433 0,5812 0,3333 0,6125 1 

 

Таблица 3.3. Стойности на  
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Анализът на данните показва наличие на зависимост между критерий 1 

(„Вътрешно кредитиране на частния сектор от банки като % от БВП”) и 

критерий 4 („Пазарна капитализация като % от БВП”). И двата показателя 

показват развитието на икономиката и това е основната причина за връзка им. 

При този анализ също се проявява зависимост между критерий 3 („Изискване 

за капитал при стартиращ бизнес“) и критерий 2 („Финансиране на МСП“). Тя 

показва способността на малкия или стартиращия бизнес да намерят капитал, за да 

финансират бизнеса си. Анализирайки останалите резултати може да се каже, че се 

наблюдава и още една зависимост между критерий 6 („Стабилност на банките“) и 

критерий  8 („Кредитен гап в %“). 

При анализа на данните се забелязва слаба зависимост между критерий 6 

(„Стабилност на банката“) и критерий 7 („Необслужвани кредити като % от 

общо кредити“). Отново обяснението е, че това се дължи на значението на тези 

критерии. Ако една банка е стабилна, нивото на нейните необслужвани кредити е 

много малко или размерът им се покрива в голяма степен с активи.  

ν 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 0 0,4131 0,4046 0,2564 0,2906 0,4644 0,5385 0,604 0,5812 

2 0,4131 0 0,0769 0,2821 0,3191 0,1709 0,792 0,3476 0,3732 

3 0,4046 0,0769 0 0,2849 0,3162 0,2279 0,7806 0,3704 0,359 

4 0,2564 0,2821 0,2849 0 0,208 0,3647 0,6296 0,5214 0,4957 

5 0,2906 0,3191 0,3162 0,208 0 0,416 0,5584 0,5328 0,5499 

6 0,4644 0,1709 0,2279 0,3647 0,416 0 0,7892 0,2849 0,3903 

7 0,5385 0,792 0,7806 0,6296 0,5584 0,7892 0 0,7009 0,6524 

8 0,604 0,3476 0,3704 0,5214 0,5328 0,2849 0,7009 0 0,3789 

9 0,5812 0,3732 0,359 0,4957 0,5499 0,3903 0,6524 0,3789 0 

Таблица 3.4. Стойности на 

Представените резултати показват слаба зависимост и между критерий 7 
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(„Необслужвани кредити като % от общия кредит”) и критерий 8 („Кредитен гап 

в %”). Основната причина за това е, че кредитният гап е ранен индикатор за 

прогнозиране на финансова криза. Високото ниво на необслужвани кредити може да 

бъде причина за такава криза. 

Изводите направени при анализа на данните от докладите за 

конкурентоспособност за 2018 г. и за 2019 г., показват, че силните и слабите 

зависимости между индикаторите се проявяват по един и същи начин. Чрез метода 

на интеркритериалния анализ по един безспорен начин се потвърждава влиянието 

им, като следствие на икономическото значение на индикаторите и очакваната 

връзка между тях. 

3.3. Анализ на финансовите показатели на страни членки на ЕС за 2020 

В публикация [4] са анализирани данни от отчета на Европейската централна 

банка - Надзорна банкова статистика за 2020 г., като е използван за целите на 

анализа метода - Интеркритериален анализ (InterCriteria Analisys - ICA). 

Посредством него се анализира масив от данни, показват се взаимовръзки, които на 

пръв поглед може да са невидими, научно обосновано се потвърждават очаквани 

взаимодействия. 

Анализът е проведен за избрани осем страни членки на ЕС (Германия, 

Испания, Франция, Италия, Люксембург, Нидерландия, Австрия и Португалия) за 

2020 г. със следните индикатори: 

Данни за печалбите и загубите по страни: 

1. Нетен лихвен доход.  

2. Нетни приходи от такси и комисионни. 

3. Нетни приходи от търговия. 

4. Нетни курсови разлики. 
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5. Други нетни оперативни приходи. 

6. Оперативни приходи. 

7. Административни разходи и обезценка. 

8. Нетни приходи, преди обезценка, провизии и данъци. 

9. Обезценка и провизии. 

10. Други. 

11. Печалба или загуба преди данъци. 

12. Данъчни приходи или разходи. 

 

На Фиг. 3.3. са представени данните, използвани в изследването, за 

Печалбите и загубите по страни, публикувани в отчета на Европейската централна 

банка - Надзорна банкова статистика за четвърто тримесечие на 2020 г.  

 

Ключови рискови индикатори по страни: 

13. RoA – Възвращаемост на активите. 

14. RoE – Възвращаемост на капитала. 

15. CIR – Съотношение на приходите и разходите.. 

16. COR – Цена на риска 

 

На Фиг. 3.4 са представени данните за ключовите рискови индикатори, по 

страни, които са използвани в изследването от отчета Европейската централна банка 

- Надзорна банкова статистика за четвърто тримесечие на 2020 г. 
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Фиг. 3.3. Данни от ЕЦБ – Надзорна банкова статистика за четвърто тримесечие на 2020 г. 
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Фиг. 3.4. Ключови индикатори по страни зa 2020 г. 

 

Необслужвани кредити по страни 

17. Кредити и аванси. 

18.  Необслужвани кредити и аванси. 

19.  Съотношение на необслужваните кредити и аванси в %. 
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Фиг. 3.5. Качество на активите за 2020 г. 

 

Икономическата същност на индикаторите, източниците на данни и 

причините за избора са подробно описани в Глава 2 на настоящата дисертация. 

На Фиг. 3.5 е представена една от таблиците за качеството на активите - 

данните за необслужваните кредити, по страни които  са  използвани в изследването 

от отчета на Европейската централна банка - Надзорна банкова статистика, четвърто 

тримесечие на 2020 г. Получените резултати след обработка, прилагайки метода на 

Интеркритериалния анализ са представени в следващите Таблица 3.5 и Таблица 3.6.
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μ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1 1 0,8214 0,8929 0,3214 0,8214 0,9643 0,0714 0,8571 0,1071 0,7857 0,6429 0,1071 0,6429 0,5 0,5 0,4643 0,464 0,964 0,8571 0,5 

2 0,8214 1 0,8571 0,4286 1 0,8571 0,1071 0,8214 0,1429 0,8214 0,6786 0,2857 0,6786 0,536 0,5357 0,5714 0,429 0,857 0,8929 0,536 

3 0,8929 0,8571 1 0,3571 0,8571 0,9286 0,1071 0,8214 0,1429 0,75 0,6071 0,2143 0,6071 0,464 0,4643 0,5714 0,429 0,857 0,8214 0,464 

4 0,3214 0,4286 0,3571 1 0,4286 0,3571 0,6071 0,3929 0,6429 0,4643 0,4643 0,7143 0,4643 0,393 0,3214 0,5714 0,5 0,357 0,4643 0,536 

5 0,8214 1 0,8571 0,4286 1 0,8571 0,1071 0,8214 0,1429 0,8214 0,6786 0,2857 0,6786 0,536 0,5357 0,5714 0,429 0,857 0,8929 0,536 

6 0,9643 0,8571 0,9286 0,3571 0,8571 1 0,0357 0,8929 0,0714 0,8214 0,6071 0,1429 0,6071 0,464 0,4643 0,5 0,5 0,929 0,8929 0,536 

7 0,0714 0,1071 0,1071 0,6071 0,1071 0,0357 1 0,1429 0,8929 0,2143 0,3571 0,8214 0,3571 0,5 0,5 0,4643 0,536 0,036 0,1429 0,5 

8 0,8571 0,8214 0,8214 0,3929 0,8214 0,8929 0,1429 1 0,0357 0,8571 0,5714 0,1071 0,5714 0,429 0,4286 0,3929 0,607 0,821 0,9286 0,643 

9 0,1071 0,1429 0,1429 0,6429 0,1429 0,0714 0,8929 0,0357 1 0,1786 0,4643 0,8571 0,4643 0,607 0,6071 0,5714 0,429 0,143 0,1071 0,393 

10 0,7857 0,8214 0,75 0,4643 0,8214 0,8214 0,2143 0,8571 0,1786 1 0,6429 0,25 0,6429 0,5 0,5 0,3929 0,607 0,75 0,9286 0,714 

11 0,6429 0,6786 0,6071 0,4643 0,6786 0,6071 0,3571 0,5714 0,4643 0,6429 1 0,3214 1 0,857 0,7857 0,6071 0,393 0,679 0,6429 0,429 

12 0,1071 0,2857 0,2143 0,7143 0,2857 0,1429 0,8214 0,1071 0,8571 0,25 0,3214 1 0,3214 0,464 0,4643 0,6429 0,429 0,143 0,1786 0,464 

13 0,6429 0,6786 0,6071 0,4643 0,6786 0,6071 0,3571 0,5714 0,4643 0,6429 1 0,3214 1 0,857 0,7857 0,6071 0,393 0,679 0,6429 0,429 

14 0,5 0,5357 0,4643 0,3929 0,5357 0,4643 0,5 0,4286 0,6071 0,5 0,8571 0,4643 0,8571 1 0,9286 0,6071 0,393 0,536 0,5 0,357 

15 0,5 0,5357 0,4643 0,3214 0,5357 0,4643 0,5 0,4286 0,6071 0,5 0,7857 0,4643 0,7857 0,929 1 0,6071 0,321 0,536 0,5 0,286 

16 0,4643 0,5714 0,5714 0,5714 0,5714 0,5 0,4643 0,3929 0,5714 0,3929 0,6071 0,6429 0,6071 0,607 0,6071 1 0,143 0,5 0,4643 0,25 

17 0,4643 0,4286 0,4286 0,5 0,4286 0,5 0,5357 0,6071 0,4286 0,6071 0,3929 0,4286 0,3929 0,393 0,3214 0,1429 1 0,429 0,5357 0,893 

18 0,9643 0,8571 0,8571 0,3571 0,8571 0,9286 0,0357 0,8214 0,1429 0,75 0,6786 0,1429 0,6786 0,536 0,5357 0,5 0,429 1 0,8214 0,464 

19 0,8571 0,8929 0,8214 0,4643 0,8929 0,8929 0,1429 0,9286 0,1071 0,9286 0,6429 0,1786 0,6429 0,5 0,5 0,4643 0,536 0,821 1 0,643 

20 0,5 0,5357 0,4643 0,5357 0,5357 0,5357 0,5 0,6429 0,3929 0,7143 0,4286 0,4643 0,4286 0,357 0,2857 0,25 0,893 0,464 0,6429 1 

 

Таблица 3.5. Стойности на  
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 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 131 4 15 16 17 18 19 20 

1 0 0,1786 0,1071 0,6786 0,1786 0,0357 0,9286 0,1429 0,8929 0,2143 0,3571 0,8929 0,3571 0,5 0,5 0,5357 0,536 0,036 0,1429 0,5 

2 0,1786 0 0,1429 0,5714 0 0,1429 0,8929 0,1786 0,8571 0,1786 0,3214 0,7143 0,3214 0,464 0,4643 0,4286 0,571 0,143 0,1071 0,464 

3 0,1071 0,1429 0 0,6429 0,1429 0,0714 0,8929 0,1786 0,8571 0,25 0,3929 0,7857 0,3929 0,536 0,5357 0,4286 0,571 0,143 0,1786 0,536 

4 0,6786 0,5714 0,6429 0 0,5714 0,6429 0,3929 0,6071 0,3571 0,5357 0,5357 0,2857 0,5357 0,607 0,6786 0,4286 0,5 0,643 0,5357 0,464 

5 0,1786 0 0,1429 0,5714 0 0,1429 0,8929 0,1786 0,8571 0,1786 0,3214 0,7143 0,3214 0,464 0,4643 0,4286 0,571 0,143 0,1071 0,464 

6 0,0357 0,1429 0,0714 0,6429 0,1429 0 0,9643 0,1071 0,9286 0,1786 0,3929 0,8571 0,3929 0,536 0,5357 0,5 0,5 0,071 0,1071 0,464 

7 0,9286 0,8929 0,8929 0,3929 0,8929 0,9643 0 0,8571 0,1071 0,7857 0,6429 0,1786 0,6429 0,5 0,5 0,5357 0,464 0,964 0,8571 0,5 

8 0,1429 0,1786 0,1786 0,6071 0,1786 0,1071 0,8571 0 0,9643 0,1429 0,4286 0,8929 0,4286 0,571 0,5714 0,6071 0,393 0,179 0,0714 0,357 

9 0,8929 0,8571 0,8571 0,3571 0,8571 0,9286 0,1071 0,9643 0 0,8214 0,5357 0,1429 0,5357 0,393 0,3929 0,4286 0,571 0,857 0,8929 0,607 

10 0,2143 0,1786 0,25 0,5357 0,1786 0,1786 0,7857 0,1429 0,8214 0 0,3571 0,75 0,3571 0,5 0,5 0,6071 0,393 0,25 0,0714 0,286 

11 0,3571 0,3214 0,3929 0,5357 0,3214 0,3929 0,6429 0,4286 0,5357 0,3571 0 0,6786 0 0,143 0,2143 0,3929 0,607 0,321 0,3571 0,571 

12 0,8929 0,7143 0,7857 0,2857 0,7143 0,8571 0,1786 0,8929 0,1429 0,75 0,6786 0 0,6786 0,536 0,5357 0,3571 0,571 0,857 0,8214 0,536 

13 0,3571 0,3214 0,3929 0,5357 0,3214 0,3929 0,6429 0,4286 0,5357 0,3571 0 0,6786 0 0,143 0,2143 0,3929 0,607 0,321 0,3571 0,571 

14 0,5 0,4643 0,5357 0,6071 0,4643 0,5357 0,5 0,5714 0,3929 0,5 0,1429 0,5357 0,1429 0 0,0714 0,3929 0,607 0,464 0,5 0,643 

15 0,5 0,4643 0,5357 0,6786 0,4643 0,5357 0,5 0,5714 0,3929 0,5 0,2143 0,5357 0,2143 0,071 0 0,3929 0,679 0,464 0,5 0,714 

16 0,5357 0,4286 0,4286 0,4286 0,4286 0,5 0,5357 0,6071 0,4286 0,6071 0,3929 0,3571 0,3929 0,393 0,3929 0 0,857 0,5 0,5357 0,75 

17 0,5357 0,5714 0,5714 0,5 0,5714 0,5 0,4643 0,3929 0,5714 0,3929 0,6071 0,5714 0,6071 0,607 0,6786 0,8571 0 0,571 0,4643 0,107 

18 0,0357 0,1429 0,1429 0,6429 0,1429 0,0714 0,9643 0,1786 0,8571 0,25 0,3214 0,8571 0,3214 0,464 0,4643 0,5 0,571 0 0,1786 0,536 

19 0,1429 0,1071 0,1786 0,5357 0,1071 0,1071 0,8571 0,0714 0,8929 0,0714 0,3571 0,8214 0,3571 0,5 0,5 0,5357 0,464 0,179 0 0,357 

20 0,5 0,4643 0,5357 0,4643 0,4643 0,4643 0,5 0,3571 0,6071 0,2857 0,5714 0,5357 0,5714 0,643 0,7143 0,75 0,107 0,536 0,3571 0 

 

Таблица 3.6. Стойности на  
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Проявата на изразена зависимост между някои от наблюдаваните индикатори 

се дължи, както на икономическата им същност, така и на начина, по които се 

изчисляват. 

Проявата на слаба зависимост между индикаторите има своето икономическо 

обяснение. В Отчета за приходите и разходите на една кредитна институция 

единият индикатор е приход, а другият е разход. Също така единият от критериите е 

от Отчета за приходите и разходите, а другият от актива на Баланса на 

институцията, който няма връзка и не поражда запис в Отчета за приходи или 

разходи.  

3.4. Сравнителен анализ на финансовите показатели на страни членки 

на ЕС за периода 2020-2021 

Анализираните индикатори за четвърто тримесечие на 2021 г. са същите, 

както индикаторите, които са анализирани от отчета за Надзорната банкова 

статистика за четвърто тримесечие на 2020 г. Разлика в индикаторите има в Отчета 

за 2020 г., където съществува позицията „Нетни приходи от търговия“. В следствие 

на променена отчетност през 2021 г., тя е заменена с по-подробната разбивка на тези 

приходи. 

Потвърждават се заключенията направени при предишния доклад на ЕЦБ. 

Изходните данни са различни, последователни финансови години са анализирани, 

но получените резултати посредством метода на Интеркритериалния анализ 

показват същите позитивни и негативни взаимовръзки. 

При провеждането на това изследване, представено в [5], са използвани 

данни от отчета на ЕЦБ - Надзорна банкова статистика за четвърто тримесечие на 

2021 г.  

Получените резултати от проведения анализ са представени в Таблица 3.7 и 

Таблица 3. 8. 
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 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

1 1 0,8571 0,8214 0,5714 0,5357 0,7857 0,75 0,9643 0,0714 0,9286 0,1786 0,8214 0,9643 0,0357 0,9643 0,6786 0,6071 0,5 0,5714 0,9643 0,9286 0,5 

2 0,8571 1 0,8929 0,5714 0,5357 0,7143 0,8214 0,8929 0,0714 0,8571 0,25 0,75 0,8214 0,1786 0,8214 0,5357 0,4643 0,6429 0,5 0,8929 0,8571 0,5 

3 0,8214 0,8929 1 0,4643 0,6429 0,6071 0,7857 0,8571 0,1786 0,8214 0,2143 0,7143 0,7857 0,2143 0,7857 0,5 0,4286 0,6071 0,5357 0,8571 0,8214 0,5357 

4 0,5714 0,5714 0,4643 1 0,1786 0,6429 0,3929 0,5357 0,4286 0,5 0,5357 0,3929 0,5357 0,4643 0,5357 0,5357 0,4643 0,5 0,4643 0,6071 0,5 0,3571 

5 0,5357 0,5357 0,6429 0,1786 1 0,3929 0,6429 0,5 0,5357 0,5357 0,5 0,5714 0,5714 0,4286 0,5714 0,5 0,5714 0,5357 0,3929 0,5714 0,5357 0,5357 

6 0,7857 0,7143 0,6071 0,6429 0,3929 1 0,6071 0,75 0,2143 0,7143 0,3929 0,75 0,75 0,25 0,75 0,6786 0,6071 0,4286 0,5714 0,75 0,7143 0,5 

7 0,75 0,8214 0,7857 0,3929 0,6429 0,6071 1 0,7857 0,1786 0,8214 0,2857 0,7857 0,7857 0,2143 0,7857 0,5714 0,5 0,6071 0,4643 0,7143 0,8214 0,5357 

8 0,9643 0,8929 0,8571 0,5357 0,5 0,75 0,7857 1 0,0357 0,9643 0,1429 0,8571 0,9286 0,0714 0,9286 0,6429 0,5714 0,5357 0,6071 0,9286 0,9643 0,5357 

9 0,0714 0,0714 0,1786 0,4286 0,5357 0,2143 0,1786 0,0357 1 0,0714 0,8214 0,1786 0,1071 0,8929 0,1071 0,3929 0,4643 0,4286 0,3929 0,1071 0,0714 0,5 

10 0,9286 0,8571 0,8214 0,5 0,5357 0,7143 0,8214 0,9643 0,0714 1 0,1071 0,8929 0,8929 0,1071 0,8929 0,6786 0,6071 0,5 0,6429 0,8929 1 0,5714 

11 0,1786 0,25 0,2143 0,5357 0,5 0,3929 0,2857 0,1429 0,8214 0,1071 1 0,2143 0,2143 0,7857 0,2143 0,3571 0,4286 0,6071 0,2143 0,2143 0,1071 0,3214 

12 0,8214 0,75 0,7143 0,3929 0,5714 0,75 0,7857 0,8571 0,1786 0,8929 0,2143 1 0,8571 0,1429 0,8571 0,7857 0,7143 0,3929 0,6786 0,7857 0,8929 0,6786 

13 0,9643 0,8214 0,7857 0,5357 0,5714 0,75 0,7857 0,9286 0,1071 0,8929 0,2143 0,8571 1 0 1 0,7143 0,6429 0,4643 0,5357 0,9286 0,8929 0,5357 

14 0,0357 0,1786 0,2143 0,4643 0,4286 0,25 0,2143 0,0714 0,8929 0,1071 0,7857 0,1429 0 1 0 0,2857 0,3571 0,5357 0,4286 0,0714 0,1071 0,4643 

15 0,9643 0,8214 0,7857 0,5357 0,5714 0,75 0,7857 0,9286 0,1071 0,8929 0,2143 0,8571 1 0 1 0,7143 0,6429 0,4643 0,5357 0,9286 0,8929 0,5357 

16 0,6786 0,5357 0,5 0,5357 0,5 0,6786 0,5714 0,6429 0,3929 0,6786 0,3571 0,7857 0,7143 0,2857 0,7143 1 0,9286 0,1786 0,6429 0,6429 0,6786 0,6071 

17 0,6071 0,4643 0,4286 0,4643 0,5714 0,6071 0,5 0,5714 0,4643 0,6071 0,4286 0,7143 0,6429 0,3571 0,6429 0,9286 1 0,25 0,5714 0,5714 0,6071 0,5357 

18 0,5 0,6429 0,6071 0,5 0,5357 0,4286 0,6071 0,5357 0,4286 0,5 0,6071 0,3929 0,4643 0,5357 0,4643 0,1786 0,25 1 0,2143 0,5357 0,5 0,2143 

19 0,5714 0,5 0,5357 0,4643 0,3929 0,5714 0,4643 0,6071 0,3929 0,6429 0,2143 0,6786 0,5357 0,4286 0,5357 0,6429 0,5714 0,2143 1 0,5357 0,6429 0,8571 

20 0,9643 0,8929 0,8571 0,6071 0,5714 0,75 0,7143 0,9286 0,1071 0,8929 0,2143 0,7857 0,9286 0,0714 0,9286 0,6429 0,5714 0,5357 0,5357 1 0,8929 0,4643 

21 0,9286 0,8571 0,8214 0,5 0,5357 0,7143 0,8214 0,9643 0,0714 1 0,1071 0,8929 0,8929 0,1071 0,8929 0,6786 0,6071 0,5 0,6429 0,8929 1 0,5714 

22 0,5 0,5 0,5357 0,3571 0,5357 0,5 0,5357 0,5357 0,5 0,5714 0,3214 0,6786 0,5357 0,4643 0,5357 0,6071 0,5357 0,2143 0,8571 0,4643 0,5714 1 

Таблица 3.7. Стойности на  
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 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

1 0 0,1429 0,1786 0,4286 0,4643 0,2143 0,25 0,0357 0,9286 0,0714 0,8214 0,1786 0,0357 0,9643 0,0357 0,3214 0,3929 0,5 0,3929 0,0357 0,0714 0,5 

2 0,1429 0 0,1071 0,4286 0,4643 0,2857 0,1786 0,1071 0,9286 0,1429 0,75 0,25 0,1786 0,8214 0,1786 0,4643 0,5357 0,3571 0,4643 0,1071 0,1429 0,5 

3 0,1786 0,1071 0 0,5357 0,3571 0,3929 0,2143 0,1429 0,8214 0,1786 0,7857 0,2857 0,2143 0,7857 0,2143 0,5 0,5714 0,3929 0,4286 0,1429 0,1786 0,4643 

4 0,4286 0,4286 0,5357 0 0,8214 0,3571 0,6071 0,4643 0,5714 0,5 0,4643 0,6071 0,4643 0,5357 0,4643 0,4643 0,5357 0,5 0,5 0,3929 0,5 0,6429 

5 0,4643 0,4643 0,3571 0,8214 0 0,6071 0,3571 0,5 0,4643 0,4643 0,5 0,4286 0,4286 0,5714 0,4286 0,5 0,4286 0,4643 0,5714 0,4286 0,4643 0,4643 

6 0,2143 0,2857 0,3929 0,3571 0,6071 0 0,3929 0,25 0,7857 0,2857 0,6071 0,25 0,25 0,75 0,25 0,3214 0,3929 0,5714 0,3929 0,25 0,2857 0,5 

7 0,25 0,1786 0,2143 0,6071 0,3571 0,3929 0 0,2143 0,8214 0,1786 0,7143 0,2143 0,2143 0,7857 0,2143 0,4286 0,5 0,3929 0,5 0,2857 0,1786 0,4643 

8 0,0357 0,1071 0,1429 0,4643 0,5 0,25 0,2143 0 0,9643 0,0357 0,8571 0,1429 0,0714 0,9286 0,0714 0,3571 0,4286 0,4643 0,3571 0,0714 0,0357 0,4643 

9 0,9286 0,9286 0,8214 0,5714 0,4643 0,7857 0,8214 0,9643 0 0,9286 0,1786 0,8214 0,8929 0,1071 0,8929 0,6071 0,5357 0,5714 0,5714 0,8929 0,9286 0,5 

10 0,0714 0,1429 0,1786 0,5 0,4643 0,2857 0,1786 0,0357 0,9286 0 0,8929 0,1071 0,1071 0,8929 0,1071 0,3214 0,3929 0,5 0,3214 0,1071 0 0,4286 

11 0,8214 0,75 0,7857 0,4643 0,5 0,6071 0,7143 0,8571 0,1786 0,8929 0 0,7857 0,7857 0,2143 0,7857 0,6429 0,5714 0,3929 0,75 0,7857 0,8929 0,6786 

12 0,1786 0,25 0,2857 0,6071 0,4286 0,25 0,2143 0,1429 0,8214 0,1071 0,7857 0 0,1429 0,8571 0,1429 0,2143 0,2857 0,6071 0,2857 0,2143 0,1071 0,3214 

13 0,0357 0,1786 0,2143 0,4643 0,4286 0,25 0,2143 0,0714 0,8929 0,1071 0,7857 0,1429 0 1 0 0,2857 0,3571 0,5357 0,4286 0,0714 0,1071 0,4643 

14 0,9643 0,8214 0,7857 0,5357 0,5714 0,75 0,7857 0,9286 0,1071 0,8929 0,2143 0,8571 1 0 1 0,7143 0,6429 0,4643 0,5357 0,9286 0,8929 0,5357 

15 0,0357 0,1786 0,2143 0,4643 0,4286 0,25 0,2143 0,0714 0,8929 0,1071 0,7857 0,1429 0 1 0 0,2857 0,3571 0,5357 0,4286 0,0714 0,1071 0,4643 

16 0,3214 0,4643 0,5 0,4643 0,5 0,3214 0,4286 0,3571 0,6071 0,3214 0,6429 0,2143 0,2857 0,7143 0,2857 0 0,0714 0,8214 0,3214 0,3571 0,3214 0,3929 

17 0,3929 0,5357 0,5714 0,5357 0,4286 0,3929 0,5 0,4286 0,5357 0,3929 0,5714 0,2857 0,3571 0,6429 0,3571 0,0714 0 0,75 0,3929 0,4286 0,3929 0,4643 

18 0,5 0,3571 0,3929 0,5 0,4643 0,5714 0,3929 0,4643 0,5714 0,5 0,3929 0,6071 0,5357 0,4643 0,5357 0,8214 0,75 0 0,75 0,4643 0,5 0,7857 

19 0,3929 0,4643 0,4286 0,5 0,5714 0,3929 0,5 0,3571 0,5714 0,3214 0,75 0,2857 0,4286 0,5357 0,4286 0,3214 0,3929 0,75 0 0,4286 0,3214 0,1071 

20 0,0357 0,1071 0,1429 0,3929 0,4286 0,25 0,2857 0,0714 0,8929 0,1071 0,7857 0,2143 0,0714 0,9286 0,0714 0,3571 0,4286 0,4643 0,4286 0 0,1071 0,5357 

21 0,0714 0,1429 0,1786 0,5 0,4643 0,2857 0,1786 0,0357 0,9286 0 0,8929 0,1071 0,1071 0,8929 0,1071 0,3214 0,3929 0,5 0,3214 0,1071 0 0,4286 

22 0,5 0,5 0,4643 0,6429 0,4643 0,5 0,4643 0,4643 0,5 0,4286 0,6786 0,3214 0,4643 0,5357 0,4643 0,3929 0,4643 0,7857 0,1071 0,5357 0,4286 0 

Таблица 3.8. Стойности на   
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Наблюдава се негативна зависимост между критерий 1 („Нетен лихвен 

доход“) и критерий 14 („Данъчни приходи или разходи“), защото единият критерий 

е приход, а другият е разход за банката. Същият извод може да се направи и за 

критерий 8 („Оперативни приходи“) и критерий 9 („Административни разходи и 

обезценка“).  

Анализираните данни, показват изявена зависимост между критериите, които 

са част от Отчета за доходите и тяхната същност, като икономическо значение е сред 

основните причини за връзката помежду им. Също така и между критериите от 

Отчета за доходите и активи от Баланса на институцията, като следствие на това, че 

тези активи носят съответен доход за банките.  

3.5. Интелигентни техники за анализ на бази от знания и тяхното 

приложение 

В публикация [2] е разработена оригинална архитектура на база от знания, с 

приложение в областта на интелигентното растениевъдство, Фиг. 3.9.  

 

 

Фиг. 3.9. Архитектура на база от знания 
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Основната цел е да предложи архитектура на база от знания, която да бъде 

разработена, за да се автоматизира отглеждането на селскостопански култури. 

Архитектурата включва двуслоен модел на данни и модел на приложен слой за 

връзка между тях. 

Архитектурата на базата от знания се основава на основните аспекти на 

формирането на знания в растениевъдството. Това са естествени фактори като 

почва, вода, климат и самите растения и изкуствени фактори като сензори и 

селскостопанска механизация. 

Предложената архитектура включва три слоя – онтологичен слой за 

представяне на общи познания в домейна, слой база данни за динамични данни от 

различни измервания на оценъчни характеристики и фактори, влияещи върху 

растенията, и приложен слой, състоящ се от интелигентни компоненти за връзка 

между двата слоя на знания. 

Връзката между потребителите и базата знания се осъществява от личен 

асистент, който е съобразен с нуждите на всеки потребител – куратор- агроном, 

фермер и други. 

Предложената архитектура за база от знания в областта на интелигентното 

растително земеделие е предназначена да автоматизира работата по отглеждането на 

различни видове земеделски култури. Една от основните задачи, които сме си 

поставили, е да направим процеса на отглеждане по-предвидим, което ще помогне 

на фермерите да получат по-качествена реколта. За реализацията на архитектурата е 

избрано Protégé за онтологиите, JaCaMo за средата на мултиагентната система, 

Jason за личния асистент и Jade за оперативните асистенти. 

Така представения пример за приложението на интелигентни методи за 

анализ на сложни процеси, би бил успешно адаптиран и за целите на анализа в 

банковото дело.  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд е посветен на прилагането на иновативни, 

интелигентни техники за анализ на процесите в банковото дело. Приложени са най-

новите достижения в областта на проектирането на високо ефективни алгоритми за 

обработка на данни. Използваните интелигентни техники изискват обработката на 

големи потоци данни, позовавайки се на цялата достъпна информация за 

наблюдаваните процеси. 

В дисертационния труд за целите на анализа са използвани математически 

средства за моделиране, като Интеркритериален анализ (InterCriteria Analysis - 

ICA), които се основава на два математически формализма: алгебричният апарат на 

индексираните матрици (ИМ), когато се налага прилагането на алгебрични 

операции над матрици с различни размер и интуиционистките размити множества 

(ИРМ), като математически инструмент за третиране на неопределеността.  

Методологията на изследванията в дисертацията включват използването на 

числен и експериментален подход. Численият подход е използван при реализацията 

на алгоритмите посредством компютърно изчисляване на интелигентните методи за 

анализ на процесите в банковото дело. Експерименталният подход е използван при 

събирането на данни от наблюдения на показатели, характеризиращи на процесите в 

банковото дело.  

Настоящият дисертационен труд има за цел със средствата на съвременните 

методи от областта на интелигентните системи, да се анализират процесите в 

банковото дело. За постигането на поставената цел са формулирани шест научни 

задачи. В процеса на решаването им са получени оригинални резултати, свързани с 

изследвания на съвременните парадигми от областта на интелигентните системи, 

като са използвани аналитични и експериментални модели. 
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В резултат от проведените изследвания, представени в настоящия 

дисертационен труд, са постигнати следните научно-приложни и приложни 

резултати: 

1. Проведен е критичен анализ на възможността за прилагане на 

многокритериалния метод за вземане на решения – „Интеркритериален анализ“, 

при анализа на процесите в банковото дело.  

2. Приложени са интелигентни техники за анализ на механизма на работа на 

финансовите институции в ЕС, според който функционира банковата система.  

3. Проведен е анализ на дейността на участниците във финансовата система 

на страните членки на ЕС. 

4. Анализирани са финансовите показатели на осем избрани страни членки 

на ЕС. 

5. Проведен е сравнителен анализ на финансовите показатели на банките в 

избраните страни членки на ЕС. 

6. Разработена е оригинална архитектура на база от знания, с приложение в 

областта на интелигентното растениевъдство.  

Постигнатите резултати от анализа на проведените изследвания са 

представени в реферирано научно издание от поредицата Lecture Notes in Networks 

and Systems на Springer International Publishing и в трудовете на няколко 

международни конференции, като – 10-th International Conference on Intelligent 

Systems - IS’20, International Symposium on Bioinformatics and Biomedicine - 

BioInfoMed'20, International Conference Automatics and Informatics - ICAI’21, 11-th 

International Conference on Intelligent Systems - IS’22 и International Workshop on 

Intuitionistic Fuzzy Sets and Generalized Nets - IWIFSGN’22. 

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави и заключение, 

декларация за оригиналност на получените резултати и библиография. 
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Насоки за бъдещи изследвания 

Получените в дисертацията резултати са приложими за решаването на по-

широк кръг задачи, свързани с анализа на процесите в банковото дело. Това би 

могло да бъде насока за бъдещи изследвания, които ще доведат до обогатяване на 

изследваната научна област.  
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Декларация за оригиналност на резултатите 

Декларирам, че настоящата дисертация съдържа оригинални резултати, 

получени при проведени от мен научни изследвания {с подкрепата и съдействието 

на научния ми ръководител}. Резултатите, които са получени, описани и/или 

публикувани от други учени, са надлежно и подробно цитирани в библиографията. 

Настоящата дисертация не е прилагана за придобиване на научна степен в 

друго висше училище, университет или научен институт. 
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/Славияна Данаилова-Велева/ 

 

 

 

 


